

“阿乡(乡下人)现在成了‘阿香’了,香喷喷的,城里人都羡慕得很!”在昆山市千灯镇炎武社区,居民们言语中透出骄傲之情。的确,走进这里,你会发现“城里”和“乡下”已经“联网”,新落成的大润发超市客流如潮,国美电器、肯德基等大品牌纷纷入驻,很难想象,这里仅仅是个江南小镇。

昆山市委书记管爱国日前在接受快报记者时表示,近年来,昆山坚持从制度创新和政策设计入手,着力打破和消除城乡二元结构,在城乡发展规划、产业布局、基础设施、资源配置、公共服务、就业社保、生态建设、社会管理等八个方面,积极探索城乡一体化发展的新路径,促进了城乡协调发展、共同繁荣,城乡统筹和城乡一体化发展走在了全省前列,让老百姓感受到了“看得见、摸得着”的“一体化”。

□现代快报记者 何洁 蒋文龙

# 一体化昆山 阿乡现在成了“阿香”

## 1 生活“从黑白变成了彩色”

今年69岁的范元华原是昆山千灯镇西横村村民,2006年和乡邻一起搬进炎武社区。他说,晚年生活很安逸。每天一早,他都要在小区里打太极拳锻炼身体,然后去菜场买完菜,来到社区服务中心活动室,找棋友下棋,看看报纸和书。原来他每天从早到晚下田干活,可是再怎么辛苦,也很难赚到钱。现在,他不仅不需要种田,通过土地流转每年还能拿到几千元。“菜场、超市、商场都在小区附近,方便得很。拆迁时,我们分到了2套房,一套儿子住着,一套我和老伴住,日子越过越开心!可以说,生活从黑白变成了彩色。”范元华说。

炎武社区党委书记、社区主任马雪芳告诉记者,在该社区里,有很多像范元华一样的农民,他们走出了祖祖辈辈居住的农村,搬进了小区,住进了楼房。马雪芳介绍,炎武社区是千灯镇典型的农民动迁集中住宅区,成

立于2005年12月,辖美景园、锦景园、良景园3个小区,已建住宅楼228栋5576套,建筑面积83万平方米。来自全镇22个村的动迁农民安置入住社区。目前居住着5000户居民,总人口1.6万人。

近年来,炎武社区全面启动了“生活城市化、环境园林化、社会关系乡情化”的“三化”工程,硬环境与软环境同时得到了改善。此外,居民可以到电子阅览室、图书室读书看报,也可以到广场参加各类文体活动,“资源由政府提供”。马雪芳介绍,从成立之初,炎武社区就积极探索居民生活和社区配套的整合,不断加大硬件设施投入,目前建立起一站式服务大厅,设置医务室、电子阅览室、图书室、老年活动室、婚丧喜事餐厅等。她自豪地告诉记者,不少周边的生意人和打工者纷纷跑到炎武社区,打听有没有房子出租,他们看中的不仅是安全感,更是归属感。

## 2 比较 城里“一定比乡下好”?

昆山市农办主任顾立新说,10年前,在昆山如果说城里比乡下好,会得到绝大部分人的支持,但现在,至少许多农村居民已经不再同意这样的说法。

过去几年,昆山通过产业富民、创业富民、就业富民等“八项富民”工程,使农村人均纯收入连续3年两位数增长。2006年,昆山的城乡居民收入比还是2.02:1。去年,昆山城镇居民人均可支配收入35190元,农村居民人均纯收入20212元,这一数据已经缩小为1.74:1,到今年年底有望达到1.71:1。

顾立新说,过去乡下人羡慕城里人,很大一部分原因在于城市的社会保障高于农村。但从2003年,昆山就开

始实行农保全覆盖。2004年,昆山又率先推出农村合作医疗保险,并可以折合成城镇保险。到2009年,通过补缴、并轨,昆山90%的农民都进了城保。

收入高了,保障好了,“村民”对公共服务的需求自然也会向“城里人”看齐。仅仅在过去2年,昆山就投入3亿多元,新建和完善了140多个农村和社区公共服务中心,平均面积达到了1500平米。居民来了,可以看书,可以上网,可以到活动室打打牌下下棋,这些都是免费的。

此外,每个社区都有卫生中心,有个头疼脑热的,不用出社区,更不用跑到大医院排长队,就能享受专业全科医生的诊断治疗服务。

## 2 链接 八个一体化

1、城乡发展规划一体化。以规划制度改革为突破口,打破城乡二元地域分割,引导城乡空间有序融合,率先实现市域规划全覆盖,促进工业向园区集中、人口向城镇集中、居住向社区集中,城市化率达到75.1%。

2、城乡产业布局一体化。发挥重点园区的龙头作用,强化区镇间的配套协作,形成紧密联系的配套产业链,以城乡产业的联动发展推进城乡一体化进程,加快形成以高新技术产业为导向、先进制造业为基础、现代服务业为支撑、现代都市农业为特色的现代产业体系。

3、城乡资源配置一体化。创新土地、资产、资金等生产要素的配置形式,积极探索以工促农、以工强农、以企联村、以企带村的新路子,推动城乡要素双向流动、优势互补。

4、城乡基础设施一体化。以市域交通与环保基础设施为重点,形成“无缝对接”、城乡一体的基础设施网络,助推城乡生活同质化,全市基本形成“六纵六横二环五高”的市域交通大框架。

5、城乡公共服务一体化。加快完善覆盖城乡、惠及全民的公共服务体系,保障城乡公共服务均等化。近几年,教育投入每年近20亿,所有乡镇成为省教育现代化先进镇。新建社区医院等各类医院40多个,形成城区医疗、乡镇医疗、社区医疗有机结合的医疗服务体系。

6、城乡就业社保一体化。积极实施城乡居民同样的就业社保等政策福利,力促社会公平和社会稳定。统筹城乡劳动就业,缩小城乡收入差距,推进社保并轨,实行居民基本医疗保险制度和大病补充医疗保险制度,建立城乡各项保障并轨的制度和机制。

7、城乡生态建设一体化。注重生态文明,用同一标准衡量城乡环境,促进城乡环境共同改善。先后荣获“国家园林城市”、“国家生态市”、“全国绿色小康县(市)”等称号及中国人居环境奖和联合国人居奖,被列为第二批全国生态文明城市建设试点城市。

8、城乡社会管理一体化。适应规划、产业、基础设施、公共服务等一体化要求,推动区镇管理体制变革,加快政府管理方式由单项管理为主向多元、综合管理为主转变。2011年,昆山荣获“中国最具幸福感城市”称号。

## 3 医疗 基本消除“看病贵”

“收入高了也不一定安心,要是没有完善的保障体系,一场大病就什么都没了。”昆山市人社局社保中心书记王利国告诉记者,昆山从多年前就开始推进城乡居民社会保障一体化进程,经过10多年的努力,目前已经基本上形成了低保、基本养老、基本医疗、征地补偿和拆迁补偿为主体的五道保障,全市社会保险综合覆盖率达到99%以上,无论是“城里人”,还是“乡下人”,基本上都做到了“应保尽保”。

从1997年开始,昆山逐步将全市所有用人单位及其职工全部纳入城镇职工基本医疗保险覆盖范围,随后又开始推进农村居民医疗保险。从2007年开始,昆山市农村居民医疗保险中的“农村”二字被去掉了,凡是昆山城乡居民,只要没有参加城镇职工医疗保险的,都可以加入居民医疗保险。而且大病报销比例也与城镇并轨。

去年,昆山取消大病基金20万元以上报销封顶线,今年

又提高住院报销比例、大病基金报销比例,降低住院起付线标准。2009年,昆山市一名儿童被发现患有白血病,由于当时大病统筹基金有20万元的封顶线,报销后的自付部分仍然令其家庭不堪重负,几乎要放弃治疗。封顶线被取消后,其个人负担的医疗费用瞬间骤降,2011年到现在,这个孩子共发生医疗费用48.48万元,个人负担仅为9.97万,实际报销达79.43%,政策范围内报销水平更是高达93.81%。

王利国介绍,目前,昆山已形成了基本医疗保险、大病补助基金和社会医疗救助“三位一体”的社会医疗保障体系。职工医保、居民医保政策范围内住院平均保障水平分别达到了90%和72%,与2006年相比,提高了5%和20%,在全省乃至全国均处于领先水平。社会医疗救助自2009年4月以来,已经累计救助支出8805万元,救助人员48万人次,“看病贵”问题,在昆山已基本消除。

## 4 出行 家门口乘公交,哪都能到

城乡一体化,交通是支架。记者从昆山市交通部门了解到,“十一五”期间,昆山全市已经基本形成了“六纵六横两环五高互通”的框架格局,建成快速化、准快速化农村公路22.2公里,村村都通上了公路。现在,昆山境内的5条高速公路总里程达到了97.9公里,它们可以保证从昆山全市任何一个区镇驾车,15分钟上高速,30分钟到上海、达苏州,这被称作“1530”交通时空效应。

修路要花钱,仅仅从2008年到2011年,昆山就投入了8亿元,对农村干线公路进行养护大中修,各区镇也投入3.3亿,对122条乡村道进行大中修改善。

根据规划,到“十二五”期末,昆山将基本形成“十六横十二纵”的主干路网,预计新建改建农村干线公路19条,建

设里程达231.6公里,投资257.16亿元。

近两年,昆山将公共交通的重点放在了发展区域公交方面。目前,昆山的区域公交线路已达80条,投入公交营运车辆175辆,线路总长度855公里,日均乘客约38500余人次。“十一五”以来,昆山累计新增公交线路144多条,达到195条,公交线路里程达2609.8公里,公交营运车辆达1284辆,每天通过公交出行的人数超过40万。

从2008年初开始,昆山全市70周岁以上老年人乘车免费、60~69周岁老年乘车优惠政策实现城乡全覆盖;从2011年起,学生乘车优惠政策实现城乡全覆盖,近5万名农村老年人和所有农村学生享受到优惠;各区镇区域公交票价全部实现一元一票制,城乡居民出行获得相同的优惠。



昆山的一处农民新村 昆山市委宣传部供图